Federico Roberto Antonelli
Professore aggregato - Ricercatore universitario a tempo indeterminato di Diritto Privato Comparato (IUS /02) presso il Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli Studi Roma TRE. Abilitato II Fascia per il settore concorsuale 10/N3 Culture dell’Asia Centrale e Orientale (fino al 12/11/2029).
Attività didattica

- a.a. 2019-22

Titolare del corso ‘Fondamenti di diritto comparato/Sistemi giuridici comparati” (IUS /02), presso il Dipartimento di Scienze Politiche, Università degli Studi Roma TRE.

- a.a. 2021-22

Titolare del corso in inglese The Chinese Legal System (IUS/02), presso il Dipartimento di Scienze Politiche, Università degli Studi Roma TRE.
- a.a. 2019-22

Titolare del seminario ‘La nuova via della seta cinese: implicazioni giuridiche (e non solo)’, presso il Dipartimento di Scienze Politiche, Università degli Studi Roma TRE (e accreditato a partire dal a.a. 2021-22 anche presso il Dipartimento di Lingue, Culture e Letterature straniere e presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Macerata).

- a.a. 2019-22

Affidamento del corso di “Storia dell’Asia Orientale e Sud Orientale (LOR/023) presso il Dipartimento di Lingue, Culture e Letterature straniere, Università degli Studi Roma TRE.

- a.a. 2020-22

Affidamento del corso in inglese The Chinese Legal System (IUS/02), presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Macerata.

- a.a. 2020-2021
Corso di ‘Comparative Law e European Union’ (30 ore), per la Summer School della University of International Business and Economics  di Pechino.
- a.a. 2012-2013
Corso di ‘European Union Law’ (25 ore), presso la Facoltà di Giurisprudenza, Università Normale di Pechino.
- a.a. 2009-11
Affidamento del corso ‘Introduzione al Diritto cinese’ (IUS /02), presso la Facoltà di Studi Orientali, Università degli studi di Roma ‘La Sapienza’.

– a.a. 2006-2009
Professore a contratto di ‘Introduzione al Diritto cinese’ (SPS/14), presso la Facoltà di Studi Orientali, Università degli Studi di Roma ‘La Sapienza’;

- a.a. 2003-2004
Professore a contratto di ‘Storia dell’Asia Orientale’, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia, Università degli Studi Roma TRE.
Coordinamento attività didattiche e scientifiche

- 2022- a tutt’oggi

Direttore del Centro interdipartimentale di studi e documentazione sulla Cina e sull’Asia Orientale dell’Università degli studi di Roma TRE.

- 2009- a tutt’oggi
Membro del Consiglio direttivo e docente del Master di primo livello in Global Management for China, istituito congiuntamente dall’Università degli Studi Roma TRE, l’Università degli Studi L’Orientale di Napoli e l’Università degli Studi Ca’ Foscari di Venezia, Università degli Studi di Macerata (attuale sede amministrativa) e Università degli Studi di Bergamo;
- 2007- 2009
Membro del Consiglio direttivo e docente del Master di secondo livello in Global management: società ed istituzioni della Cina contemporanea, istituito congiuntamente dall’Università degli Studi Roma TRE, l’Università degli Studi L’Orientale di Napoli e l’Università degli Studi Ca’ Foscari di Venezia;

- 2001 - 2011
Coordinatore del Centro studi e documentazione sulla Cina, afferente alla Facoltà di Scienze Politiche dell'Università degli Studi Roma TRE.

Altre principali esperienze lavorative e incarichi professionali:
- 2022

Direttore designato “di chiara fama” dell’Istituto Italiano di Cultura di Pechino.
- 2020- a tutt’oggi

Membro Comitato Scientifico strategico di Almalaurea

- 2019- 2021

Delegato del Rettore dell’Università di Roma TRE per la Cina (Scienze sociali e linguistiche).

-2011-2019 

Esperto ex art. 168 del DPR 18/67 in qualità di Addetto Giuridico ed esperto sinologo presso l'Ambasciata d'Italia in Cina.
- 2009 
Arbitration Agent per conto delle società Simest Spa e Vem Spa, nel corso di un procedimento arbitrale davanti alla China International Economic and Trade Arbitration Commission.
- 2008-2009

Responsabile e consulente China Desk dello Studio di consulenza tributaria e legale, Pirola, Pennuto, Zei e Associati.

- 2007-2006
Consulente della Direzione Generale per il cinema e della Direzione Generale per lo spettacolo dal vivo del MIBAC per gli eventi relativi all’ Anno della cultura italiana in Cina 2006.

- 2007-2006
Consulente per conto di Cinecittà Holding Spa per la rassegna cinematografica  “Italiana” svoltasi nell’ambito degli eventi dell’ Anno della cultura italiana in Cina 2006.
- 2006 - 2009

Consigliere d’amministrazione e sindaco di numerose società di Diritto cinese a partecipazione italiana. 
- 2005 - 2008 

Consulente China Desk studio legale Agnoli e Bernardi.

- 2002
Arbitration Agent per conto della società Eco Engineering Consulting International LTD., nel corso di un procedimento arbitrale davanti alla China International Economic and Trade Arbitration Commission.
- 2001-2005 

Consulente China Desk studio legale Pavia e Ansaldo.

Pubblicazioni recenti
-2022

The international regulatory framework for the e-commerce and the impact of EU-China Cooperation on the Chinese e-commerce Law, Atti del convegno (UniBo 02/10/2019), “Le regole dell'e-commerce fra Europa, Stati Uniti e Cina. le grandi tendenze il confronto con la disciplina internazionale”, ediz. Il Mulino.
-2021

L’extraterritorialità e le concessioni; contributo alla modernizzazione dei sistemi giuridici locali e profili di comparazione giuridica, in liber amicorum in onore di Luigi Moccia,Roma TrE-PRESS.

Cina, diritto e democrazia: un’amicizia (ancora) possibile, in Tigor: rivista di scienze della comunicazione e di argomentazione giuridica - A. XIII (2021) n.2
-2020

Il diritto cinese. Dall'antica alla nuova Via della seta, Libreria Universitaria, 2020.
- 2019

Gli aspetti giuridici della Belt and Road Initiative, in Mondo cinese numero 165-166.
- 2018

Costituzione italiana edizione in lingua cinese (pp. 1-38). Ufficio delle informazioni parlamentari (a cura di), Senato della Repubblica.
- 2016

Politiche europee in materia di attrazione di capitali privati cinesi, in G. Amitrano (a cura di), Nuovi orizzonti ermeneutici dell'orientalismo (pp. 11-23), Università degli Studi di Napoli L'Orientale.
- 2015

Le grandi esposizioni in Asia. Da Londra 1851 a Dubai 2020 lungo la "via della seta", in Luca Massidda (a cura di), EXPO 1851-2015. Storie e immagini delle grandi esposizioni (pp. 325-339). Torino : UTET Grandi opere.
-2014

Passi avanti legislativi e ostacoli reali. in Nicoletta Ferro (a cura di), Sviluppo sostenibile e Cina (pp. 41-55). Roma: L'asino d'oro edizioni.
- 2013

‘Li yi fa shen yi bi’, in Renzo Cavalieri (a cura di), Il Massimario. Proverbi annotati di diritto comparato (pp. 21-26), A. Giuffre' editore.
- 2011

‘Il Sistema giudiziario cinese’, in Mondo cinese. Numero 145.
- 2010

‘Tax profiles of acquisitions of Italian targets by Chinese entities’ in Italylaw a cura di Enrico Toti, Giappichelli Torino.

- 2009
‘Democrazia e Diritto in Cina: un’amicizia possibile?’ In Italiani europei, dic. 2009.

‘Nascita e sviluppo del diritto moderno’, in La civiltà cinese: dalle origini ai giorni nostri, vol. 3, a cura di Guido Samarani e Maurizio Scarpari. Einaudi Editore, Torino.
- 2008

‘I giudici e la protezione della proprietà intellettuale in Cina’, in Regimi e tutela della proprietà intellettuale in Cina. Diritto cinese e sistema giuridico romanista, a cura di Marina Timoteo, pp. 157-168. Tiellemedia, Bologna (collana ‘Marco Polo, 750 anni’, 6).
- 2007
‘Storia e diritto commerciale nella Cina contemporanea’. Bagatto, Roma.
- 2006 

Cina: commercio internazionale e investimenti esteri, Capitoli III, VII, VIII, IPSOA.
- 2005 
‘Il sistema giuridico dei Taiping’, in Caro Maestro... Scritti in onore di Lionello 

Lanciotti per l'ottantesimo compleanno, (a cura di Maurizio Scarpari e Tiziana Lippiello), Venezia.
‘Quadro normativo di riferimento per gli investimenti in Cina’, Edizioni UNACOMA Service. 
- 2004

‘Il sistema degli investimenti esteri’, in Campania e Cina. L'economia campana e il mercato globale (a cura di Massimo Galluppi, Franco Mazzei), ESI, Napoli.

‘La “Legge sulla legislazione” ed il problema delle fonti nel diritto cinese’, in Mondo cinese. Numero 119.
Recenti interventi a seminari/conferenze internazionali

- 2021

Organizzatore e relatore nella sessione “Il diritto come ponte: vecchi e nuovi percorsi di dialogo e cooperazione fra Italia e Cina” del convegno internazionale Modernizzazione e globalizzazione lungo la via della Seta: giuristi, modelli e nuovi itinerari del diritto fra Italia e Cina (‘Modernisation and Globalisation along the Silk Road: Jurists, Models and New Paths of Law between Italy and China’), Accademia Nazionale dei Lincei, 4 ottobre 2021
- 2020

Intervento seminariale su “Fundamental principles of Chinese Law” nell’ambito della Seasonal School “Issues on China: Innovation, Society and Culture” della Scuola universitaria superiore Sant’Anna di Pisa

Intervento seminariale su “The Chinese Legal System, from Opium War to the Belt and Road Initiative” nell’ambito del ciclo di seminari denominati “Continuity and Fracture Lines in Contemporary China del Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università di Roma TRE.

Intervento alla presentazione del numero 165-166 di Mondo cinese su “E’ tutta seta ciò che luccica? L’italia e Xi: bilancio e prospettive della via della Seta”, organizzata dal Politecnico di Torino.

Intervento seminariale su “Il diritto cinese dall’antica alla nuova via della seta” nell’ambito di Focus China 2020, ciclo di seminari sulla Cina contemporanea organizzati dal Corso di laurea triennale in Sicurezza e Cooperazione Internazionale del Dipartimento di giurisprudenza dell’Università di Sassari.

- 2019

Intervento seminariale su “The Legal framework for International  Co-Productions”, alla conferenza “Italy: Europe’s Audiovisual Bridge between USA, China and Japan”, organizzata da ANICA al Festival del cinema di Venezia.

Intervento seminariale su “Recent cases of bad-faith trademark in the experience of an EU Member State”, alla conferenza Exchange in China on Trademarl Law organizzata dalla China State Intectual Property Office e IP KEY. 
- 2018
Intervento seminariale in inglese presso la Beijing Foreign Language Universtity (北京外国语大学) dal titolo: “La partecipazione italiana all’UE nella Costituzione italiana” (意大利宪法中关于意大利参加欧盟的研讨会).

Intervento seminariale in cinese presso la China University of Politcal Science and Law (中国政法大学) dal titolo: “La partecipazione italiana all’UE nella Costituzione italiana” (意大利宪法中关于意大利参加欧盟的研讨会).

Moderatore ed organizzatore della conferenza: “Invest in Italy: Chances for Restructuring Companies and Opportunities in Cultural and Heritage Industries” (投资意大利：对重组公司、文化遗产及文化产业的机遇与挑战), presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.

Moderatore e organizzatore del seminario “Regolamento 542/2019: screening degli investimenti esteri nella UE e conseguenze per gli investimenti cinesi” presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.
Moderatore e organizzatore del seminario “La recente riforma della Costituzione (e non solo); implicazioni per il business italiano” presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.
Moderatore e organizzatore del seminario “Legal implications of the One Belt One Road Initiative” presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.
- 2017
Intervento introduttivo, moderatore e organizzatore del “Seminario in materia di promozione e protezione della proprietà intellettuale”, tenutosi nell’ambito della China-Italy Science, Technology and Innovation Week 2017.

Intervento introduttivo, moderatore e organizzatore della conferenza: “The extraordinaty Italian taste promotion and Protection of the GIs in China”, presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.
- 2016

Intervento seminariale: “Il trattato Italia-Cina sul riconoscimento dei titoli di studio”, nell’ambito del Career Day organizzato dall’Ambasciata d’Italia in Cina.

Moderatore e organizzatore del seminario “Profili legali ed economici degli investimenti cinesi in Europa (con focus sull’Italia)”, presso l’Ambasciata d’Italia in Cina.

-2014
Moderatore della conferenza: “The implementation status of UNCRC in Italy, Europe and China”, organizzata per conto dell’Ambasciata d’Italia in Cina e Garante per l’Infanzia e l’Adolescenza ed in collaborazione con la rappresentanza UNICEF in Cina, Delegazione dell’UE in Cina, Accademia cinese per le scienze sociali, Università Normale di Pechino, Save the Children.

- 2013
Intervento introduttivo e moderatore della Conferenza: "International Cooperation Against Crime, What Next?”, organizzata per conto dell’Ambasciata d’Italia in Cina, Università Normale di Pechino e LUISS Roma.
- 2010
Intervento seminariale in cinese presso la School Master of Laws della China University of Politcal Science and Law (中国政法大学) dal titolo “Il Diritto contrattuale europeo dalla prospettiva italiana” (意大利人眼中的欧洲合同法).

Organizzatore dell’evento “Italylaw. Rountable on foreign investments in Italy: legal aspects”, giornata di studio dedicata al diritto italiano e al dialogo tra giuristi italiani e cinesi nell’ambito delle attività del Padiglione italiano all’Expo di Shanghai 2010.

Organizzatore della conferenza “Last Development of European Law” presso la East China University of Politics and Law. 
Intervento seminariale in cinese al corso “Business Italy” organizzato dalla Scuola di Formazione della Fondazione Italia-Cina dal titolo “Labour law and Labour Protection” (意大利劳动法).

Intervento al convegno “Privato, pubblico, globale nelle prospettive del Diritto comparato” organizzato dell’Associazione Italiana di Diritto Comparato dal titolo: “La nuova legge cinese in materia di responsabilità civile in prospettiva comparativa”.
-2009

Moderatore e relazione in cinese al Business Forum, “Foshan, una piattaforma per lo sviluppo in Cina”, organizzato dall’ICE e dalla Municipalità di Foshan a Milano.

Intervento seminariale in inglese al Corso “An Introduction to Legal Practice in China” organizzato dalla EU- China Law School e dal Centro Alti Studi sulla Cina Contemporanea, dal titolo: “Introduction to Chinese Company Law a Torino.
Formazione

- 2008

2° Laurea in Giurisprudenza presso l’Università degli Studi di Camerino.

- 2005
Attività di ricerca post–dottorato, sovvenzionata dal Ministero degli Affari Esteri italiano, presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Pechino (北京大学) in tema di Diritto commerciale cinese.
- 2004
Dottore di ricerca in Diritto privato comparato e Diritto privato dell'Unione Europea, conseguito presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Macerata. Titolo della tesi di dottorato: Il diritto privato cinese tra teoria, forma e realtà.

- 2002

Corso di eccellenza su ‘La Costituzione europea’ presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Macerata.

- 2000
Laurea in Scienze Politiche con lode (indirizzo Politico-internazionale), presso la Facoltà di Scienze politiche dell'Università degli Studi di Roma ‘La Sapienza’, Titolo della tesi: La legge sulle società della Repubblica Popolare cinese.

- 1977-1985
Scuola dell’infanzia ed elementare (fino alla classe 4°) presso la "Fanzaodi Xiaoxue" (芳草地小学)  di Pechino nella sezione per soli studenti cinesi.
Membership

- Socio della AISC (Associazione Italiana di Studi Cinesi)
- Associazione Giuristi Europei

- Socio onorario Associazione Giovani Italiani In Cina 
Lingue

-Italiano: madrelingua;

-Cinese mandarino: eccellente;

-Inglese: molto buono;
-Francese: molto buono.
Obblighi di leva
Assolti nell’Aereonautica Militare
Aggiornato al 15 agosto 2022
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